

MISĂCAREA

Reforma învățământului

Proiectul de reformă al ministrului de instrucție I. Petrovici a căzut. Puțin importă dacă, în cădere, proiectul acesta respins până și de guvern va atrage cu sine și pe autorul său.

Aceasta în definitiv rămâne la chibzuiala șefului guvernului—și d. general Averescu pare a înclina să se despartă de un colaborator atât de compromișor și de prezumțios.

Opinia publică a fost ținută în fierbere timp de jumătate de an de către dl. I. Petrovici și amicii săi interesați, cu marea reformă a liceului filosofic, menită să dea învățământului secundar o reorganizare ciudată în toate privințele. Iar autorul acestei reforme nu se sfia să adauge că își face un punct de onoare din înfăptuirea ei—și că numai în aceste condițiuni, înțelege să rămână în guvern.

Proiectul de reformă al învățământului secundar, cuprindea, ca parte de inovație originală a d-lui Petrovici, desființarea celor două cicluri, curs inferior și superior, urmarea materiilor dela clasa întâi până la a șaptea fără nici o repetiție—și în fine predarea în mai mulți ani a numeroase materii filosofice, pe când geografia și istoria românilor figurau în program în clasa ultimă. Tot restul legii, adică desființarea trifurcației, su-

primarea clasei a opta și celelalte chestiuni de organizare, erau pur și simplu copiate din proiectele anterioare ale foștilor miniștri de instrucție d-nii Dr. C. Angelescu și P. P. Negulescu.

Impotriva ideilor bizare ale d-lui Petrovici s'a ridicat întreaga opinie publică. Presa, asociațiile profesionale didactice, Universitățile, personalități cu mare autoritate în materie și-au spus cuvântul autorizat. D. Petrovici a fost uimit de puterea acestor argumente pe care însăși colegii săi de ministri i le-au spus în ultimul consiliu. D. Petrovici a cedat, complet compromis, cramponându-se cu orice preț de portofoliul instrucției. Filosofia s'a dus pe gârlă pentru a menține la suprafață pe nefericitul filosof.

Punctul de vedere cuprins în sănătos susținut de partidul național-liberal în chestiunea școlară se rezumă la două idei esențiale: școala democratică și școala națională. „Liceul filosofic“ și „liceul de elită“ cu neglijarea istoriei și geografiei patriei și cu desconsiderarea necesității cursului inferior gimnazial, nu puteau să ia ființă.

Din această încercare de reformă bizară, d. Petrovici iese complet compromis. Învățământul secundar, a scăpat însă de pacostea filosofului reformator.

Dl. Cerchez creiază taxe formidabile

După desiluziile suferite de comerțul eșan în toate domeniile vieții economice, trebuind să recunoască că vechea capitală a Moldovei este menită veșniciei izolării, după violentarea ultimelor alegeri pentru Camera de Comerț, când prin cele mai meschine mijloace i s'a impus un președinte, a cărui singură legătură cu comerțul Iașului, este „o piatră de moară“, cu care d-sa s'a indentificat așa de perfect,—astăzi comercianții au o nouă surpriză.

Însăși Camera de Comerț a inaugurat exploatarea lor prin taxe ce tind a împedeca pe viitor ori ce mișcare comercială.

Dăm în altă parte a ziarului lista unora din aceste taxe.

Din studiul lor rezultă că nu se poate obține un aviz pentru înființarea unei societăți comerciale decât în schimbul unei taxe de 3000 lei.

Ori un asemenea aviz nu este decât o simplă formalitate, o informație pe care Tribunalul o cere de la Camera de Comerț—informație asemenea aceluia luată de la Poliție asupra moralității cuiva.

În astfel de condițiuni a lua 3000 lei pentru a da o informație favorabilă este o adevărată mită.

Dar ceiace e cu adevărat surprinzător este capitoul certificatelor.

La orice autoritate se obține un certificat pentru 2 lei. La Camera de Comerț un certificat are taxă oficială 150 lei.

Așa dar când un mic negustor dela periferie are vre-o judecată, contravenție etc. și e nevoit a face vre-o dovadă cât de simplă, n'o poate avea decât în schimbul acestei sume,—altfel se refuză certificatul.

În rulajul lor zilnic comercianții au nevoie de expedițiuni de mărfuri

și vămuri, de înființări de depozite, mutări și o serie de operațiuni uzuale. Toate acestea sunt impuse la taxe exorbitante: 1000, 1500, 2000 lei etc.

Manifestele d-lui Cerchez, prin care făgăduia comercianților de a le fi cel mai neobosit apărător, se mai pot vedea și azi pe unele ziduri ale orașului.

Ele fac dovada unei înșelătorii de rând și trebuie să pună pe gânduri pe acei cari își mai aduc aminte de ceia ce-a fost odinioară Camera de Comerț din Iași.

Acele făgăduinți n'au altă importanță azi decât să învedereze conștiința autorului în comiterea răului.

Căci la baza constituirii Camerei de Comerț stă principiul ocrotirii comerțului. Aceste instituții au fost create pentru a veni în ajutorul negustorimei, pentru călăuzirea marilor interese comune, și mai cu seamă pentru dezvoltarea vieții economice.

Actualul președinte a răsturnat toate aceste principii și socotind că instituția este o simplă afacere ca ori care alta, și-a permis a întrona cel mai practic sistem de spoliațiune tocmai a acelora pe cari trebuie să-i protegiască.

Em. C.

Noui bancnote în Polonia

Varșovia.—(Ceps).—Banca Națională a Poloniei va pune zilele acestea în circulație noi bancnote a câte 50 zloți, iar bancnotele vechi din această categorie vor fi retrase din circulație. În afară de noile bancnote a câte 50 Banca Națională va emite încă noi bancnote de 20 și 5 zloți cari vor fi puse în circulație la sfârșitul lui Martie.

Nimicirea Statutului Funcționarilor Publici

Demagogia d-lui Manoiilescu.—Gogorița Armonizării.—Cum se fac avansările.—O eră de dreptate.

În primele zile ale instalării sale, guvernul d-lui Averescu a ținut să deie o atențiune deosebită corpului funcționaresc al întregii țări. Nevoia popularității și interesul electoral au inspirat d-lui Manoiilescu, marele reformator, ideea «armonizării salariilor».

Ideia a fost aruncată și în jurul ei s'a făcut mare vâlvă. Însăși dl. Manoiilescu își trambitea reforma pe toate căile, prin conferințe, expozee, banchete, interviuri și tot soiul de declarații. Dl. Manoiilescu își organizase chiar și un banchet în cars i s'a serbat noul noua reformă.

Dar au trecut luni de zile și proiectul d-lui Manoiilescu, studiat nu știm în ce mod și prin ce comisiuni, a fost încetul cu încetul abandonat și dat uitării. Curind s-a putut constata că marele reformator, dl. Manoiilescu, pusese numai în discuțiune chestiunea «armonizării» salariilor, pentru ca guvernul să poată tergiversa la la 1 Iulie 1926 cu plata sporului da salariu în care scop guvernul liberal, rezervase suma de un miliard lei, prin bugetul în curs. Aceste sporuri s'au plătit abia în Octombrie.—fiindcă guvernul opuzase miliardul cu suințarea alegerilor generale.

Proiectul de armonizare a salariilor a rămas în cartoane, iar în schimb ceea ce se petrece sub actualul regim a nemulțumit adânc statutul funcționarilor.

Politicianismul întins asupra funcționarilor, a dat loc unei flagrante călcări a statutului. Acest statut este considerat inexistent. Avansările funcționarilor—în toate direcțiile—nu se mai fac conform statutului, ci după bunul plac al guvernanților. Un funcționar oricât ar fi de corect, sărguitor și conștiincios nu mai poate aspira să avanseze în drepturile sale conform statutului, fiindcă guvernanții îl țin în loc, pentru a pune pe alții, fără drepturi și fără merite, uneori recrutați în afară de corpul funcționarilor.

După demagogia făcută la începutul guvernării, când s'au promis funcționarilor salarii în valută forte—cum a făgăduit și dl. I. Petrovici profesorilor că le va plăti salariul în valută aur—a urmat șantajul cu „armonizarea“ și odată cu aceasta, nimicirea statutului funcționarilor.

Partid de ordine, nu vom îndemna pe funcționarii la greve parțiale și generale, ci-i vom ruga să aibă răbdare. Regimul acesta va fi de scurtă durată, așa că drepturile legitime ale funcționarilor vor fi toate recunoscute și reînființate.

POLEMICA OCT. GOGA—I. PETROVICI

— Grave acușări ministeriale —

Zicem „polemică“. În realitate declarațiile pe care le face dl. I. Petrovici ziarului „Adevărul“, secundate de o serie de inspirații ministeriale-filosofice, sunt vehemente atacuri pe care d-sa le îndreaptă direct asupra d-lui Oct. Goga.

Rivalitatea dintre cele două excelențe e veche. Acum a devenit acută și ia forma publică.

Dl. I. Petrovici acușă direct pe dl. Oct. Goga că-i face mizerii organizând tulburările studențești, pentru a-l compromite ca ministru, și a-l sili să demisioneze pe această chestiune.

Ce e interesant e că dl. Petrovici face să apară aceste acușări, în momentul în care dl. Oct. Goga este plecat din țară.

Chestiunea nu poate rămânea fără urmă, după-cum faptul ca doi membri ai aceluiași guvern dau un asemenea spectacol, e fără precedent în analele vieții politice.

Tifos exantematic la București

Buc.—În Capitală s'au contractat câteva cazuri de tifos exantematic.

Dl. Axinte reacționează!

Hotărârea consiliului județian

După-cum am anunțat ieri, prefectul județului, întors plouat dela București unde i s'a respins bugetul a convocat consiliul județian pentru a „reacționa“.

Dl. Axinte a tunat și fulgerat împotriva ministrului de interne și dacă n'a îndrăznit să pomeniască și numele d-lui Oct. Goga, aceasta a făcut-o dintr'un îndoit spirit de prevedere: întâi pentru a nu-l expune și mai mult pe dl. I. Petrovici față de dl. Oct. Goga, și al doilea, pentru a nu-și risca situațiunea proprie.

Totuși dl. Axinte, în aceste prudente rezerve, a avut ieșiri violente față de autoritatea centrală „energic susținute rând pe rând de către d-nii Căprișă și Ventonică și binecuvântată de E. S. Cardinalul Niculea.

În cele din urmă consiliul județian a dat un bobarnac autorității centrale, hotărând... contractarea unui împrumut județian.

Bulgaria și Europa

— Chestiunea litoralului Mării Negre —

Praga (Ceps).—Zilele acestea a sosit la Praga consulul cehoslovac din Varna Karel Škorpil. D-sa este un ceh acclimatizat în Balcani. A trăit în Bulgaria 45 de ani și a devenit acolo cunoscut arheolog bulgar. Este explicabil deci că imediat după sosirea lui i s'au adresat toate cercurile interesante pentru a cere informațiuni asupra situației subbelice din Bulgaria.

În Bulgaria, spune consulul cehoslovac se încrucează azi cele mai diverse interese. Toți acei cari se interesează de această țară intră cu ea în legături și organizează în această direcție propaganda lor. O mare activitate o desvoltă iudeosebi italienii, nemții și în ultimul timp și ungurii. Cercurile germane caută să-și construiască o zonă proprie în portul Varna, ca de aci să ajungă prin Asia Mică la Bagdad.

Cehoslovacia are în Bulgaria o cameră de comerț cehoslovaco-bulgară precum și societatea „Concordia“ pentru legarea de raporturi culturale. Cea mai mare întreprindere cehoslovacă în Bulgaria este fabrica de zahăr din Gorni Oriehovice care se afla în continuă prosperare. Cehoslovacia se interesează încă de fabricarea berii. Italianii dau o mare importanță producției de tutun din Bulgaria.

Consulul cehoslovac Škorpil vorbește apoi despre necesitatea creerii unei societăți de navigație pe Dunăre.

ECOURI

Zilele acestea se va ține la ministerul artelor jurul Salonului Oficial pentru a lua ultimele măsuri în vederea deschiderii salonului.

Au fost numiți în jurii d-nii: I. Minulescu, directorul general al artelor, I. Teodorescu-Sion, inspector general al artelor, precum și următorii artiști: M. Buteanu, Jean Steriade, Corneliu Mihailescu, F. Șirato, Pătrașcu, Hedrea, Ștok și Jalea.

Societatea „Tinerimea Română“ organizează mari serbări, cu prilejul jubileului ei de 50 de ani.

În editura „Ancora“ a apărut un nou volum de studii sociale, literare și culturale, datorit d-lui H. Sanielevici. Acest volum este intitulat «Nou Probleme» și conține un material literar aau- pra cărui va reveni.

În cursul săptămânii viitoare va apare al doilea volum din «Figuri Ieșene» datorite colegului nostru de publicistică d. I. Dafin. Volumul apare elegant imprimat în atelierele «Viața Românească».

ADNOTARI POLITICE

Un ziar din București afirmă că după ce în consiliul de miniștri a abdicat de la toate principiile reformei învățământului secundar, d. I. Petrovici a fost felicitat de către șeful guvernului.

Ce-i drept mare succes!

Apropos de patriei-erii cari au semnal pantahuza funerară a d-lor Axinte—Omer Vasile Popovici și Sion:

— N'au fost fripiți fiindcă-s patri-cieni, dar fiindcă sunt în același timp și fripturisti!

IAȘUL ARTISTIC

EXPOZIȚIA DOAMNEI N. CULIANU

În rotunda din Piața Unirei care este atât de poprice expozițiilor plastice, expune un număr de patru-zeci lucrări d-na N. Culianu, o foarte talentată artistă, cunoscută și apreciată ca atare în straturile subțiri ale intelectualității ieșene.

D-na Culianu, de o modestie caracteristică numelui ce-l poartă și care cântărește atât de greu în lașul cultural de odinioară, deși a absolvit școala de Belle-Arte din Iași într'o serie care a dat cele mai strălucite elemente artistice; deși a lucrat în permanență ani de zile cultivând frumosul și evoluând prin formele și curentele moderne ale picturii, s'a ținut oare-cum rezervată de mișcarea artistică, în sensul că n'a expus. Ocupată la catedră, d-na Culianu a lucrat câte puțin, în taină par'că, pentru propria sale mulțumire sufletească.

Cei cari frecventează expozițiile de pictură din orașul nostru, o puteau vedea întotdeauna stând în fața lucrărilor și urmărind cu un interes, pe care îl justifică propria-i expoziție de astăzi, lucrările ce se prezintau publicului. Cunoscătorii în ale picturii mai putem observa că expoziții se simțea deosebit de onorată de vizitele și aprecierile doamnei N. Culianu pe care o stimează ca pe o artistă de talent real și de competență în materie de critică artistică.

Dar ca bijutierul care lucrează frecvent și produce lucruri puține dar de preț, tot astfel și d-na Culianu a lucrat, relativ puțin, în decursul anilor, dar ceea-ce a lucrat e desăvârșit artistic.

În cele 40 de opere mari și mici, d-na Culianu dovedește înainte de toate un temperament delicat, glingăș și elegant. D-sa execută o lucrare cu acea tandreță și frăgezime în culoare pe care n'ar putea-o armoniza de cât sufletul femeie-artistice. Găsim în aceste lucrări nu numai școala propriu zisă, pictura academică, dar și modernismul care desmiardă ochiul și care dă școlii noi autoritate și prioritate, fără a cădea într'un manierism excesiv și inadaptabil adevăratei arte.

Capete de studiu, portrete, interioare cu totală dispoziție sufletească, flori suave și lucrări în miniatură,—d-na Culianu e o excelentă miniaturistă!—rețin ochiul și incintă prin coloritul lor poetic.

Școala academică este reprezentată prin câteva copii adorabile după maestrul Grigorescu și după câțiva maestri clasici—ceea-ce denotă v a l o a r e a a picturii doamnei Culianu.

Am admirat și vom admira artisticele și drăgălașele pânze ale doamnei Culianu plecând din expoziție cu un mare regret: că sunt prea puține și cu o mare și leală dorință: aceea de a o vedea pe talentată artistă cât mai des, cu alte lucrări. Un talent de temperamentul d-sale artistic este unic în lașul nostru și de aceea dorim să se manifeste cât mai frecvent, pentru cinstea și reputația artelor plastice din vechea capitală a Moldovei.

AR.

NB. Odată cu lucrările doamnei V. Culianu, mai expune și d. Iordache un elev talentat al școlii de Belle-Arte, care cultivă peisajul, și din ale cărui lucrări ne între-zărește un temperament distinctiv.

Anul bugetar în Rusia

Moscova. (Ceps).—Cora a comitetului executiv un proiect, oupă care în getar se va începe la 1 Octombrie cum a fe

Ce se petrece în Rusia

— **Condamnări la moarte. Asasinarea de corespondenți sovietici. Executări de «kulaci». Procese de defraudare.**

Riga (Ceps).—În satul Halopescianskoe din gubernia Tomsk a avut loc judecarea asasinilor corespondentului sovietic Markedonov.

La proces au asistat mai multe sute de țărani cari la pronunțarea sentinței și-au manifestat indignarea lor.

După două zile de dezbateri 3 acuzați au fost condamnați la moarte.

S'a intentat și un proces contra președintelui sovietului local, pe motiv că n'a luat măsuri pentru înlăturarea asasinatului.

La Zaporozjje au fost condamnați la moarte doi «kulaci» cari au omorât pe doi țărani din sovietul rural.

În comuna Nemsk, gubernia Viatka, doi tineri comuniști au omorât pe președintele comitetului executiv local Bologodîn. Asasinii se temeau că Bologodîn să nu dea pe față defraudările comise de dânsii în sovietul din Nemsk. Procesul este în curs.

După o dezbateră de două săptămâni s'a pronunțat sentința în procesul lui Babahanov, secretarul comitetului regional kiriz și al tovarășilor săi. Babahanov, a fost invinuit de acțiuni arbitrare. Între altele a fost acuzat că a încasat de la populație impozite ilegale.

El a fost condamnat la 10 ani închisoare.

Noul preț al Carnei

Administrația Comunală a dat ieri următoarea ordonanță:

Cu începere dela 3 Martie 1927, se fixează următorul preț maximal la carnea de vită și porc și la lapte.

Carnea de vacă pentru creștini în abator lei 28, în piețe lei 32.

Carnea de vacă pentru evrei la abator lei 32, în piețe 36.

Carnea de porc în piețe lei 43.

Slămina în piețe lei 48.

Oșanza în piețe lei 53.

Untura (grăsimea topită) în piețe lei 55.

Carnea de oaie în abator lei 16, în piețe lei 20.

Laptele lei 8 litru în piețe și lei 9 litru adus acasă.

Localurile cari debitează articolele prevăzute în prezenta ordonanță sunt obligați conf. art. 6 din legea pentru înfrângerea și reprimarea speculei ilicite, și art. 8 din regulamentul ei, să afișeze această ordonanță la loc vizibil pentru cunoștința consumatorilor, cei ce se vor vedea că au vândut sau prețuit un preț mai mare decât cel fixat prin această ordonanță, sau vor da lipsă la cântar se fac pasibili de sancțiunile prevăzute în legea pentru înfrângerea și reprimarea speculei ilicite și li se vor aplica și sancțiunile de ordin administrativ.

Dată astăzi 2 Martie 1927.

Primar, PETREA



Zdrobiți de durere: Lucia Costin soție cu scumpa fetiță Ionela, Eugenia Costin mamă, Victor și Florica Costin, Aurelia Costin, Vasile și Angela Hălmău cu fiul lor Victor, Virgil Costin, Mircea și Alisa Manoilescu, Mihail și Lily Manoilescu cu copiii, Grigorel Manoilescu, frați, surori, cumnați și cumnate; Ecaterina Radovici și Anastasia Șerbănescu mătușe, precum și familiile: Costin, Solacoglu, Rusescu, Nicolau, Smarandescu, Teodorescu, Săvulescu, Manoilescu, Mitescu și Bădăreanu au durerea a anunța pierderea iubitului și bunului lor

Alexandru T. Costin

Jude Consilier

în etate de 47 ani

încetat din viață în ziua de 2 Martie a. c. după o grea suferință.

Serviciul funebru se va oficia Vineri 4 Martie ora 3 p. m. la locuința defunctului din str. Păcurari 73, de unde cortegiul va porni la Cimitirul Eternitatea.

De închiriat

4 camere, un hall, o săliță, bucătărie, baie, cameră de servitori, pivniță, instalație de lumină electrică, sonerie, apă, canal, construcție modernă, singur în curte în str. Nouă prin Lascar Catargi.

A se adresa: Profesor C. Demetrescu str. Coghălcianu No. 11.

B. 10-1

INFORMAȚIUNI ULTIMA ORA

REMANIEREA

Buc.—În vederea remanierii ce se anunță pentru sfârșitul săptămânii acesteia, au loc diferite conciliașuri între membrii guvernului și unii dintre ministrii.

DI. general Averescu a trimis ieri d-lui Lapedatu drept emisari pe d-nii Coandă și Negulescu președinții Corpurilor Legiuitoare, cari au formulat dorințele primului ministru.

Alte tratative urmează între unii dintre membrii guvernului și diferiți ardeleni, între care și cu unii din gruparea d-lui Maniu.

Se dă ca sigură intrarea d-lui M. Sadoveanu la departamentul artelor. În acest sens s'a stabilit o înțelegere între d-nii Oct. Goga și Averescu. Chestiunea depinde de o înțelegere cu unii ardeleni.

DI. Victor Moldovanu nu va depune jurământul decât în ziua în care se va produce remanierea, și va fi detașat la Cassa Pădurilor.

Nu este exclus ca remaniererea să mai sporiască și numărul subsecretarilor de stat.

DI. Goldiș care s'a întors în Capitală, venind din Arad, a avut ieri o întrevedere cu d. Averescu.

Oficii de spionaj militar în România

— Majoritatea spionilor sunt unguri —

Buc.—Din cercurile militare aflăm că în ultimul timp s'au descoperit mai multe tentative de spionaj la autoritățile noastre militare. Majoritatea spionilor sunt de origine ungurească.

La interogatoriul luat unuia dintre aceștia, spionul a făcut declarația că dacă ar spiona în Rusia și-ar fi prins, ar fi condamnat la moarte.

DI. Titulescu va vorbi în chestia optanților

Buc.—Săptămâna viitoare d. Titulescu ministrul României la Londra va expune la Geneva, la Societatea Națiunilor, chestiunea optanților unguri.

Pentru susținerea drepturilor României, ministrul agriculturii a strâns toate actele trebuțioare, cari vor fi trimise d-lui Titulescu printr'un funcționar superior al ministerului, care va fi totodată la dispoziția d-sale pentru orice chestiune de ordin tehnic.

Complectarea comisiei centrale fiscale

Buc.—Comisia centrală fiscală a fost complectată cu d-nii D. Busuiocescu subsecretar de stat la Ministerul Domeniilor și cu d. Ion Cămărășescu.

Secretar al acestei comisii a fost numit d. Iordan Ștefănescu, subdirectorul Contribuțiilor Directe din Ministerul Finanțelor.

Ședința delegației economice a guvernului

Buc.—Vineri dimineața va avea loc la Ministerul de Industrie și Comerț ședința delegației economice a guvernului. Se va examina în continuare proiectul de tarif vamal întocmit de d. M. Manoilescu subsecretar de Stat la Ministerul de Finanțe.

Tratatul româno-italian

Buc.—Delegația română care conducea tratativele pentru încheierea unei învenții comerciale cu Italia, a înștiințat guvernul român că discuțiile merg foarte anevoe. Delegația a primit noi instrucțiuni din partea guvernului.

Polonia și întreruperea tratatelor comerciale cu Germania

Varșovia (Ceps).—În legătură cu întreruperea tratatelor pentru convenția comercială polono-germană, aflăm din cercurile competente următoarele asupra relațiilor economice reciproce dintre cele două țări în ultimul timp. În ultimele luni a crescut simțitor importul de mărfuri germane în Polonia iar la expoziția poloneză au fost admise mostre și produse germane cu clauzele cele mai avantajoase deși convenția comercială nu fusese încă încheiată. Cu atât mai surprinzător a influențat întreruperea bruscă a tratatelor. Delegația germană caută să obțină în Polonia pe cale politică astfel de avantaje pe care le poate câpăta numai în negocieri comerciale pe cale normală și prin concesii reciproce. Polonia e de deplin conștientă că asanarea situației sale economice se poate realiza numai în legătură cu asanarea raporturilor economice în întreaga Europă și deaceia doarește un echilibru economic cu Germania. Tratatul german însă sunt condițiile puse de guvernul german sunt pentru Polonia fără sens și inadmisibile.

Reclama este sufletul comerțului

— **Pentru a se vedea cum apară dl. Cerkez interesele comercianților din circumscripția camerei de comerț din Iași, chestiune de care ne ocupăm în pag. I a ziarului, dăm mai jos câteva din birurile puse pe comercianți:**

Un aviz favorabil pentru o societate comercială 3000 lei.

Un aviz favorabil pentru vămire 2000 lei.

Un aviz favorabil pentru o circumscripție rurală 1500 lei.

Un aviz favorabil pentru un depozit rural 1500 lei.

Un aviz favorabil pentru un depozit rural 2000 lei.

Un aviz favorabil pentru o marcă de fabrică 500 lei.

Un aviz favorabil pentru înscrierea unei firme 800 lei.

Un aviz favorabil pentru o firmă individ. 400 lei.

Un aviz favorabil pentru mutarea unei prăvălii în oraș 500 lei, orice certificat minimum 150 lei.

Sfătuim pe dl. Cerkez să le placardeze pe zidurile orașului.

— *Anunțăm cu părere de rău știrea înțeleasă din viața a judecătorului Alex. Costin dela judecătoria Tg. Frumos.*

Defunctul care avea gradul de consilier de curte, încetează din viață în urma unei scurte suferințe.

Transmitem familiiei îndurerate condoleanțele noastre.

— *DI. M. Sadoveanu a confirmat intimilor săi din Iași știrea că va intra în guvern, la departamentul artelor.*

— *Am anunțat ieri, moartea d-nei Fr. Saporitz din Bălți într-o cameră de la hotel Regal.*

În urma unor puncte stabilite la anchetă bănuindu-se că moartea n'ar fi fost naturală, parchetul a dispus ca defuncta să fie transportată la Morgă pentru a i se face autopsia.

— Eri 2 Martie a. c. ora 4 dimineața a încetat din viață în urma unei grele suferințe la domiciliul său, pavilionale C. F. R. Nicolina, d. Anton Cassanofschii pensionar c. f. r.

Inmormântarea va avea loc Vineri 4 Martie 1927 ora 2. Cortegiul va porni de la locuința defunctului la cimitirul «Eternitatea».

— D. M. Borcea a abandonat gruparea național-țărănistă și s'a înscris în organizația partidului țărănist de sub șefia d-lui dr. Lupu.

— Vineri 11 Martie, conf. regulamentul legii teatrelor este oprit ori ce spectacol, de zi sau de noapte, în toată țara, fiind Vinerea care precede Paștele cu 6 săptămâni.

— Ministerul de Finanțe a trimis un ordin tuturor administrațiilor financiare din țară prin care le pune în vedere să ia toate măsurile necesare pentru ca comisiunile de impunere pe anul 1927, să poată să-și înceapă lucrările pe ziua de 10 Martie a. c.

— Oficiul guvernului «Indreptarea», desminte știrea despre retragerea permiselor pe C. F. R. eliberate redacției și administrației ziarului «Cuvântul».

— Ieri a avut loc la București la cimitirul Sf. Vineri înmormântarea defunctului dr. Ilie Septiliciu Andrieș fost medic inspector general al Casei Centrale a asigurațiilor sociale.

Defunctul a stat multă vreme în Iași, unde pe vremuri înființase sanatorul din str. Zăuș.

Condoleanțele noastre întristotei familii.

— Patronii și lucrătorii frizeri din Piața Unței ne roagă să anunțăm pe dl. prefect de poliție să dispună ca legea reparașului duminical să nu fie aplicat numai în centrul orașului, ci în tot orașul.

Transmitem d-nului Corjeseu acest caz.

— În urma topirii zăpezilor terenul din mai multe puncte ale orașului slăbindu-se se nruce dese rupturi, astăzi noapte în str. Pantelimon în fața casei cu No. 17 s'a scufundat pavajul pa o întindere de de aproximativ 6 m.

Linia aeriană Praga-Paris

Praga (Ceps).—Societatea internațională de transport aerian «Cinda» intenționează perfecționarea liniei aeriene Praga-Paris care să fie parcursă cu maximum de siguranță și confort.

În prezent zborul Praga-Paris durează 8 ore și 15 minute, adică o treime din durata călătoriei cu trenul.

Costul călătoriei în aeroplan 4500 lei, este numai cu 150 lei mai scump decât bilețul de tren cl. I și este mult mai eficient de cât călătoria în vagoane de dormit.

— *DI. I. Botez senator, fiind ușor suferind, este reținut în casă.*

— Membrii «Cercului Ziaristilor Profesioniști» sunt convocați în adunare generală Sâmbătă 5 Martie ora 7 seara la redacția ziarului «Lumea».

— DI. prof. George I. Brătianu va vorbi despre «Războiul de la 1877» în aula «universității» Duminică 20 Martie a. c. |

— La 14 Martie încep la Iași examenul de definitivare ale învățătorilor.

Înaintea comisiunilor examinatoare se vor prezenta învățătorii din județele Iași, Vaslui, Fălciu și Soroca.

Tribunalul Jud. Iași Secția III-a Publicație de Vânzare

No. 1753 din 23 Februarie 1927.

DI. avocat N. A. Stoianovici din Iași, procuratorul d-nei Maria Gr. Ghika Deleni, cu autorizația soțului ei Grigore Ghika Deleni, domic. Iași str. Carol No. 7 prin petiția înreg. la No. 1911 | 927, a cerut Tribunalului Iași sec. III-a să autorize corpul portareilor din Iași să facă comandament și toate formele de vânzare prin licitație publică a imobilului, moșia «Larga Bejgani Vadul Podi Manole» din com. Ion Ghika, plasa Slobozia, jud. Ialomița, proprietatea d-lui Marcel R. Opreanu, cu dom. în București str. Cobălcescu No. 1 pentru despăgubirea creditoare cu suma de 1.700.000 cu procente de 15 lei pe an dela 29 Iulie 1926 până la achitarea, oșebit cheltuielile de urmărire în baza actului de ipotecă aut. de Trib. Ilfov ac. notariat sub No. 2924 | 925, înscris la No. 98 | 926 și investit cu formula executorii la No. 960 | 926 și în baza autorizației dată de Trib. Ilfov prin comisia rogatorie No. 10477 | 926. Tribunalul admitând cererea prin jurnalul No. 1175 | 927 a autorizat corpul portareilor Iași să facă comandament și toate formele de vânzare prin licitație publică a imobilului urmărit; s'a făcut și comunicat comandamentul No. 7571 | 926 după care conform art. 503 pr. civ. s'a făcut procesul verbal de situație a imobilului urmărit de către portareii de pe lângă Trib. Ialomița care este:

1) Imobilul se compune din: moșia «Larga Bejgani-Vadul Podi-Manole» pendinte de com. Ion Ghika, plasa Slobozia, jud. Ialomița, în suprafața de 330 ha. pământ de cultură, care se învecinește la Nord, Sud și Vest cu partea expropriată din aceea moșie și cu laturile date sătenilor, iar la Est cu izlazul com. Ciulința și cu moșia Amza, lotul III, fostă proprietatea d-lui Seceleanu.

2) Un corp de case compus din opt camere cu sală în față, construcție nouă, făcută în roșu, acoperită cu tablă de fer, fără dușamele și netencuite atât pe dinafară cât și interior, construcție zid masiv.

3) Una casă din zid formată dintr'un solon, construcție veche, acoperită cu tablă de fer, necesară pentru atelierul de fererie, nepardosită pe jos având pământ.

4) Un corp de casă compus din opt camere cu sală în față construcție nouă, dată cu roșu, acoperită cu tablă de fer, galvanizată marca «Nadrag» din zid masiv netencuite și nedușamate, pantru personalul moșiei.

5) Una casă compusă din două camere construcție nouă din zid masiv având și sală acoperită cu tablă de fer, netencuită având dușamele de cărămidă în care locuiesc arștii.

6) Un grajd pentru boi de 20 m. lungime și 5 lățime. construcție de zid, tencuit, învelit cu țigle, în stare bună.

7) Un pădul (porumbar) de 15 m. lungime și 7 lățime cu remisă pe mijloc, construit din șipci de brad acoperit cu tablă de fer, în stare bună.

8) Un șopron pentru cai construit din scânduri, fiind învalit pe jumătate cu tablă de fer, iar jumătate cu catran, în stare veche. Și care imobil are următoarele sarcini conform cu lista de sarcini afară de creanța mai sus, făcută dn greța Trib. Ialomița.

1) Sub No. 5367 din 10 Iunie 1924, transcrie contractul schimb, prin care Marcel R. Opreanu primește de la Ministerul de Agricultură și Domeniilor suprafața de 530 ha. (trei sute treizeci) teren arabil, făcând parte din porțiunea expropriată a moșiei Larga-Bejgani-Podi, pendinte de com. Ion Ghika jud. Ialomița.

2) Sub No. 52 din 3 Iulie 1924, înscris actul de gaj și ipotecă prin care Marcel R. Opreanu se împrumută de la Creditul Rural din București cu suma de lei 300.000 (trei sute mii) ipotecând recolta prinsă de rădăcini cu toate trupurile aflate pe moșia Larga-Bejgani-Manole din județul Ialomița, proprietatea sus numitului.

3) Sub No. 74 din 26 Iulie 1924, înscris actul de ipotecă prin care Marcel R. Opreanu se împrumută de la Olga Florescu cu suma de lei 2.842.800 ipotecând

tecând moșia Larga-Bejgani-Manole din Jud. Ialomița.

Pe marginea registrului se află următoarea mențiune: se menționează de noi că în baza jurnalului acestui Tribunalu cu No. 1746 din 6 Martie 1926, această ipotecă a fost redusă la suma de lei opt sute patruzeci și două mii, (842.00) dobânzile sunt plătite până la 1 Februarie 1927, la întreaga creanță.

4) Sub No. 5 din 19 Ianuarie 1925, înscris actul de împrumut prin care dl. Marcel R. Opreanu, s' a împrumutată de la Creditul Rural cu suma de lei 1.500.000, (un milion cinci sute mii) ipotecând sus menționată moșie.

5) Sub No. 334 din Decembrie 1926, înscris actul de împrumut ipotecar prin care dl. Marcel R. Opreanu se împrumută de la di. Aurelian R. Opran cu suma de lei 250.000 (două sute cinci zeci mii) ipotecând sus menționată moșie.

6) Sub No. 58 din 4 Februarie 1925, înscris actul de ipotecă prin care Marcel R. Opreanu se împrumută de la dl. Grigore Ghika Deleni cu suma de lei (trei milioane una sută mii) 3.160.000 ipotecând sus menționată moșie.

7) Sub No. 25 din 26 August 1926, transcrie comandamentul prin care Marcel R. Opreanu este somat să plătească d-nei Maria Grigore Ghika Deleni suma de lei 1.700.000 (un milion șapte sute mii).

Se încunoștințează că vânzarea și adjudicarea acestui imobil va avea loc în pretoriul trib. Iași s. 3-a în ziua de 28 Iunie 1927 ora 12 amiază începând licitația publică de la suma de 1.000.000 lei fixată de creditori prin cerere.

Sunt somați toți cei ce au vre-un drept de arenă, chirie, ipotecă sau alte privilegii, ca înaintea adjudicării să arate înaintea trib. pretențiunile lor, cunoscând că în urmă u li se vor mai ținea în seamă.

Dos. No. 1111 | 927

Președinte, M. EȘIANU

Portă 2el (Nediscif.)

A apărut:

și se află de vânzare la toate Librăriile din Iași celebra operă a lui Virgilius

„ENEIDA”

CARTEA I și II pentru clasele VI, VI Băieți și VIII sec. fete.

Traducere latino-română, de profesor G. NICA.

Prețul 100 lei. În provincia 115 lei.